

新民晚报 | 星期天夜光杯 / 夜光杯

那年，去宝鸡考察民

艺。途经西安，与平凹一

聚。

这一天，正赶上平凹获

茅盾文学奖，人逢喜事精

神爽，喝酒吃肉，交谈甚

欢。我们没有讨论文学，所

说全是书画古物。古人说

得对:开口必言诗,定知非

诗人。整天写得很累，反而

想说点别的。再说平凹与

我，都曾迷于书画文玩，平

日心得颇多，说来兴致则

高。饭后，他邀我和妻子同

昭去他家的书房，看看他的

收藏，我们自然欣然愿

往，遂去了。

爬上他那座楼的楼上，

便是他的书斋。这地

方也只是个书斋，没

有卧室。满屋除去书，

便是古物。应是他爬

格子、玩古董的地方。

这很不错，写累了，玩玩古

董，也是我爱做的事。

西安是十多个王朝之

都，其中又有大汉大唐，地

下的好东西挖不尽，地上

的好东西堆成山，其中一

些堆在他这里，因为他喜

欢。他喜欢神像、异兽、奇

石、怪木，这些东西未必价

值连城，他也不会叫那些

镶嵌玉的俗物进入他的

书斋。于是，种种老东西便

带着各自的美与灵气，神

头鬼脸地

挤满他的

书斋，把他

的书桌密

密实实地围着。

我和他边看边议。我

忽对他说：“我曾对你说，你

送给李陀一个汉代的陶仓，

挺不错，你也得送我一件。

你当时还说，我家的罐子任

你选一件，只能一件，这话

今天还算数吗？”我的话多

半是逗笑。

谁料他分外认

真地说：“你选一件

吧，哪一件都行。”

他说得很大方。

这一来，反叫我不好

挑选，平凹叫我妻子选。我

妻子是单纯的人，居然一

指那边一个柜子说：“我喜

欢柜子里边那个彩陶罐。”

我吓了一跳。他这书

斋三面靠墙全都是柜子，里

边塞满各色陶罐，多是汉

优劣。可是她这一指，一

说，我看到平凹的神情出

现一个停顿。我当时并不

知道这罐子究竟有多好，

接着打趣说：“你们瞧，平

凹脸色都变了。”

同来的朋友们听了都

笑起来，要看平凹有多大

方。平凹拉开柜子的玻璃

门，缓缓取出这唐罐，用手

轻轻抚了抚，好似要把他

的孩子托付给我，然后拿

到书桌前，在罐子的下沿

写了一圈字：送大冯昭

留念 戊子 平凹。

他把罐子给我与妻

子。大家看着我们之间一

赠一收，都笑着，还用手机

拍照。可这时我明白了，这

唐罐在平凹眼里绝非一

般。倘若只是寻常的馈赠，

他不会题字。他如此郑重

题字，正说明这罐子是他

心中之所爱。

这反而叫我于心不忍。

原以为讨一件好玩的

东西，高兴一下，却无异于

入室掠夺了。我对他说：

“我要送你一件石造像。”

待回到天津，把这唐

罐摆到桌上仔细一瞧，真

是典型的盛唐！器型膨脹，

图象饱满，牡丹花开，祥云

缭绕，大气自由，特别是罐

上的朱砂石绿——敦煌唐

代壁画所用就是这种颜

色，虽然历经千年，色艳犹

然光鲜。这样彩绘的唐罐很

少能够看见。再想起他当时

慢腾腾从柜中取出这罐子

的神气，那时他是不是有点

依依不舍？但究竟他把这罐

子给了我。朋友的厚道与慷慨也在这不言之中了。

后来，有人要用一个

北魏的佛碑与我换画。我

看这佛碑甚好，待换到手

后，便对学院的工作人员

说：“不要放进博物馆，留

起来，等将来贾平凹来玩

时，我要送他。”

我们先住了当地有名

的温泉旅馆，旅馆包餐，连

续住难免单调，后面两天

搬到“WEEK 神山”。邻河

日本的乡村不断过疏

化，人口如河水流失，散往

大中城市，露出砂石般荒凉

的现实。最近看日网新闻，

大分县有个村子，只余一位

八十五岁老人独居。她体力

不如从前，依旧每个月去打

扫村里的神社，更换供奉的

酒和红淡比树枝。

九十年前，村子附

近开采金矿，常住

人口七千多。

德岛县的神山

町与之成为对照。

德岛位于四国，四

国遍路八十八所，

是绕行八十八座寺

庙的朝拜路线。今

天，徒步风潮日盛，因

路线成熟风景秀

丽，还能一路盖章，最后领

证，有仪式感，两年前，我

的两位友人分春秋两季走

完一千四百多公里，她们

对神山町印象颇佳，于去

年春天带我同游该地。

我们先住了当地有名

的温泉旅馆，旅馆包餐，连

续住难免单调，后面两天

搬到“WEEK 神山”。邻河

的一排清水泥两层楼，内

部感觉如高配版青旅，让

人惊喜的是作为餐厅和公

共客厅的主屋，典型的日

式老房子，墙体改造成落

地玻璃窗，明净的光线洒

落地木地板，让人坐在里面

就不想动。这地方虽好，用

上海话说，有点“夹生”。

客厅不是全天

开放，上午三小时，下午四小时。刚到时不明规矩，笔记本电脑拿出来，刚用一会儿，就被前台姑娘客

气地赶到几十米外的一栋楼，说是公共

办公空间，住客可免

费用。

移动办公的出

租式空间在上海不鲜见，

出现在日本乡下，有些稀

罕。上网看介绍，发现此地

为解决过疏化，不光对回

归乡镇者给予福利，更在

2005 年给全町敷设光缆，

吸引 IT 公司来此驻扎。日

本的基建不像中国铺得那

么快，光缆算是大手笔，德

岛县在 2011 年才做到全

县用光缆。

神山町还设立

了专门招商的法人，2010

年起，陆续有 IT 企业设立

办公室。总部在东京的

Sansan 租下一整栋九十年

的老宅，将带屋顶的外廊

也作为办公室。“外廊办公

室”在网上小有名气。

我们没去张望老宅改

的办公室，去了 WEEK 神

山的前台推荐的法餐馆

Café on y va。店名是法

文，意思是“走吧咖啡馆”。

此店也是老房子改的，继

我们住处的客厅、外廊办

公室之后第三栋被外来户

租用的老宅。室内的水暖

管道应是修建时添加的，

像条大蟒似的在屋里盘了一圈。

看网页介绍，当初为

了融入当地居民的生活，

该店推出了一项特殊服

务，柴火货币。拿一捆柴火

来，就能换一杯咖啡。

我们没见到带柴火来

的当地人，客人不多，有一

桌印度男士，显然是程

员。店主是位三十来岁的

女性，气质大方。她很健

谈，推荐了几款酒。一聊才

知，这间店每年夏天休息

两个月，员工们去欧洲酒

庄帮忙摘葡萄，了解当地

风土，顺便选酒。他们每周

只营业四天，另外三天各

自忙于兴趣爱好，制作菜

谱，做木匠等，听来让人神

往。我猜老板也是 IT 出

身，后来上网一查，果然。

愉快的用餐有个小插曲，配餐的面包未附橄榄油，朋友问了店员，油上来了，品质不错。付账时发现油是收费的，且不便宜。

逗留的几日正值樱花季，周末呼啦啦来了好多车，一大群度假泡温泉的人。餐馆就那几家，全得排队。想买个烤红薯充饥，才刚过午，卖红薯的大叔大概是赚够了，忙着收摊，看我们眼馋，从炉子里拿了小小的两个，说“不要钱”。彼时我还不知道将和神山町的新商户们有怎样的遭遇，心想，这里的人真好。

神山町是乡土的，在

群山的怀抱间，河流温泉

农庄，满目自然，同时又被